

两会特刊

向第二个百年奋斗目标进军

代表委员热议新发展阶段

全国人大代表余小勤：

脱贫攻坚成就举世瞩目

本报记者 武亚东

“我来自基层，从这些年家乡的变化和个人的所见所闻来看，我们确实圆满完成了脱贫攻坚目标，而且完成质量很高。”全国人大代表、云南省怒江傈僳族自治州实验小学教务处副主任余小勤在接受经济日报记者采访时表示，“2020年是极不平凡的一年，在党中央的坚强领导下，我们战胜了诸多方面的严峻挑战，取得了举世瞩目的成就。”

我国脱贫攻坚已经取得全面胜利，作为一名来自“三区三州”的代表，余小勤代表对此非常振奋。“怒江各族群众实现了跨越发展，由衷感谢党中央的关心、关怀。”她说，“完成脱贫攻坚目标任务，标志着我们朝着‘两个一百年’奋斗目标迈出了坚实一步。”

余小勤代表是一名基层教育工作者，深知一个地方的长远发展离不开打基础、谋长远的工作，最需要的就是驰而不息、久久为功的工作韧劲。怒江傈僳族自治州曾是全国“三区三州”之一的深度贫困地区，自然条件在一定程度上束缚了当地经济和教育的发展。近些年，国家不断加大经济相对落后地区的金融、教育、基础设施建设等各方面投入，相关地区每年都有新发展新变化，发展差距正在缩小。余小勤代表说，“十三五”期间，怒江州学前教育实现“一村一幼”，县域义务教育基本均衡发展整体实现，新增劳动力平均受教育年限达12.2年。她相信，在实现了“两个一百年”奋斗目标中的第一个目标后，第二个一百年奋斗目标也一定会如期实现。

余小勤代表表示：“我将结合自己的岗位职责，落实好今年全国两会确定的各项目标任务，发挥好作为全国人大代表的职能职责，推动中央的决策部署在基层得到更好落实，和全州各族群众一道建设好家乡、守护好边疆。”



余小勤
全国人大代表、
云南省怒江傈僳族自治州
实验小学教务处副主任



章锋
全国人大代表、
湖北回天新材料股份
有限公司董事长

全国人大代表章锋：

在新起点上实现新跨越

本报记者 杜秀萍

全国人大代表、湖北回天新材料股份有限公司董事长章锋，近日刚过了64岁生日。作为我国经济飞速发展的亲历者、见证者，提起我国经济总量突破百万亿元大关，他激动地用三个词来表达感受：荣耀、自豪、骄傲。

“经济总量迈上百万亿元台阶，来之不易。这是全国人民勠力同心的成果，也是我国实现经济发展历史性跨越的一个标志。”章锋代表表示，中国在新冠肺炎疫情冲击下实现这一跨越，并在2020年成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，彰显了社会主义制度的优越性。

章锋代表说：“国家经济总量的不断跃升，与更加重视改革创新、更加重视民营经济发展等密切相关。公司走过了40多年，我从未像今天这样感觉到有尊严。”从最初打破铁饭碗，坚决改制，到坚守主业，2010年成功上市，再到用科技创新打破国外垄断……回天新材发展的每一个关键节点，都契合着时代发展的节拍。

心怀产业报国的抱负，章锋代表带领回天新材一路冲刺，成长为中国胶粘剂行业的领军企业。“感恩这个时代给了我们舞台和机会。”章锋代表表示，“没有党的领导，没有改革开放，怎么会有企业和全体员工的今天？”

站上百万亿元的关口，中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，回天新材也用实际行动践行着民营企业的担当和使命。在回天新材2021年的发展目标中，“进口替代”占据了重要篇幅。章锋代表说：“我们将以产业报国为己任，努力打破国外技术垄断，破解‘卡脖子’难题，用‘中国制造’向世界诠释我们的强国梦！”



雷燕琴
全国人大代表、
江西省贵溪市樟坪畲族乡
党委书记

全国人大代表雷燕琴：

畲乡小康梦照进现实

本报记者 郭静原 刘兴

“我是畲寨的女儿，畲乡的小康梦就是我的中国梦。”在全国人大代表、江西省贵溪市樟坪畲族乡党委书记雷燕琴的儿时记忆中，畲寨很美，它四面环山，风景秀丽；畲寨很静，它远离城镇，道路崎岖，鲜有外人到来；畲寨的生活很简朴，一句顺口溜就是真实写照：“火炉当棉袄，蓑衣当被条，番薯吃到老。”在学生时代，她便暗下决心，努力学习，誓为改变家乡面貌出一份力。

2000年，雷燕琴大学毕业后回到樟坪工作。20多年来，她先后担任检尺员、办公室职员、乡长助理等职务，走遍了大山的每一个角落，摸透了大山的每一处脉络，成为乡亲们口中的“百事通”。“那时候下村经常要徒步翻山越岭，但我不觉得苦和累，一门心思想着让乡亲们反映的问题尽快解决。老百姓遇到问题，觉得给我打电话就放心了，这是一份沉甸甸的信任。”雷燕琴代表说。

2016年，雷燕琴担任樟坪畲族乡乡长。她同全乡党员干部带领各族群众一起，修公路、建新村、兴产业，完成了一场“山乡巨变”。依托优越的生态条件和丰富的山林资源，乡党委因地制宜，引导人们大力发展毛竹丰产林、白茶、油茶、高山蔬菜等种植，促进了村集体经济快速发展，带动全乡65户178位贫困户全部脱贫。

近两年，当地又提出“旅游兴乡”的目标，努力展现原生态的绿水青山和特色民俗，发展旅游业。在各级政策扶持下，当地投资400多万元完善各项基础设施，对马灯舞、刀山舞等非遗项目做了整理编排，并推出婚嫁民俗、山歌对唱、长桌宴等体验项目，秀寨乡很快成为附近城市居民休闲度假的网红目的地。“如今，畲乡的小康梦已经照进现实。没有党的好政策，就没有今天的畲乡。”雷燕琴代表说。

全国政协委员杨成长：

深化改革激活发展动能

本报记者 梁睿

在我国近年来的各项改革举措中，让全国政协委员、申万宏源证券首席经济学家杨成长印象最深的有三个。

一是优化营商环境方面的改革。“十三五”以来，各地你追我赶，比谁的营商环境更好。”杨成长委员告诉记者，“最多跑一次”“五证一码”“证照分离”“一个窗口通办”等举措，都充分体现出相关改革通过制度集成来打造规范化、法治化、国际化的营商环境。

二是通过自贸区、保税区等特殊监管区域的改革实践，在对外开放方面取得了重大突破。自2013年9月29日在上海建立我国第一个自由贸易试验区以来，经过多次扩容，我国已经有21个自由贸易试验区和1个自由贸易港，还设立了140多个综合保税区，从东部沿海逐步覆盖至中西部内陆省份、沿边省份，形成了以自贸区为引领，东中西协同、陆海统筹的开放新格局。自贸区的很多制度创新在全国复制推广，有力推动了我国投资贸易便利化。

三是资本市场注册制改革。注册制改革有力支持了科创企业融资，引导社会资金流向新兴产业，努力补上经济发展中的短板，从改革实践看，资本市场运行稳健，功能进一步发挥。同时，科创板和创业板在实行注册制之后形成了一种错位竞争关系，推动市场制度加速完善。

杨成长委员表示，目前经济领域还存在一些需要解决的问题，近些年企业创新方面投入不少，但成果转化率低；产业链的自主性、可控性、安全性还有待提升；科技、产业、金融还需要协调发展；国内消费占GDP比重目前只有50%多，离发达国家70%左右的占比还有距离。杨成长委员表示，这些问题要通过进一步深化改革来解决。

全国人大代表曾云英：

因地制宜推进乡村振兴

本报记者 李万祥

日前举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会宣布，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，“创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。”全国人大代表、福建省莆田市秀屿区笏石镇岐厝村党支部书记曾云英告诉记者，这个消息振奋人心。

曾云英代表说，脱贫攻坚工作规模大、任务重、复杂程度高，如果没有党的坚强领导和组织保障作为后盾，是难以取得全面胜利的。“这一全面胜利更加坚定了我们听党话、跟党走决心和信心，让我们豪情满怀为全面推进乡村振兴而努力工作。”

岐厝村曾经交通不便，经济落后。福厦高铁建设，对当地来说无疑是件大喜事。“莆田站选址就在隔壁村，我们村列入了火车站片区改造，迎来发展转折点。”曾云英代表说，车站为村民提供较多就业机会，村民也抓住“高铁经济”的机遇，办起了宾馆、餐饮场所、超市等，有的村民还到高铁站当保安、服务员，村民收入普遍有了较快增长。

在曾云英代表看来，脱贫只能满足人的基本需求，生活美好才是更高追求。农村基层干部应成为群众幸福生活的建设者、守护者、奋斗者，应做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

曾云英代表认为，全面推进乡村振兴要因地制宜，不断拓宽农民增收渠道，全面改善农村环境和生活条件，让乡亲们生活越来越美好，让农民走上共同富裕道路。“作为村党支部书记，我将立足本村实际，通过党组织引领，坚持走一二三产业融合发展路子，发展壮大村集体经济，为乡村更美、村民更富尽自己的一份力量。”



曾云英
全国人大代表、
福建省莆田市秀屿区笏石镇
岐厝村党支部书记



杨成长
全国政协委员、
申万宏源证券首席经济学家



周桐宇
全国政协委员、
威达高科技控股有限公司董事长

全国政协委员周桐宇：

推动创新产品加快落地

本报记者 梁睿

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。国内外环境的深刻变化，既带来一系列新机遇，也带来一系列新挑战。

全国政协委员、威达高科技控股有限公司董事长周桐宇告诉记者，当前全球产业链供应链面临冲击，在自己行业中的一个突出表现就是，随着国内产业的长足进步，国际IT品牌在国内市场份额逐步减少。威达高科作为国际IT品牌的中国区代理公司，必然会受到冲击。面对这一新挑战，企业需要发挥自身销售网络渠道优势，代理更多的国产化信息技术应用创新产品，并利用渠道和市场优势，推动国产化信息技术应用创新产品落地。

周桐宇委员表示，尽管国产品牌在信息产业中的比重越来越大，但从产业链供应链安全来看，我国信息产业仍然面临“缺芯少魂”的严峻挑战。就芯片而言，我国集成电路产品自给率仅30%，高端存储芯片基本为空白，电子设计自动化工具软件和装备自给率不足10%；就软件而言，安全可靠操作系统、数据库的市场份额不足5%，高端工业软件基本依靠进口，90%以上的开发测试软件依赖国外企业。

周桐宇委员表示，面对这些挑战，需要国有企业和民营企业发挥各自优势融合发展。“民企可以通过与国企战略合作的方式，加入信息技术应用创新产业发展，民企‘深而专’与国企‘大而全’优势互补相结合能发挥出更大合力”。